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Addieren —

l 9
0123456785.)101112131415161718192| 6+9=15
I T I (T ST T O O A A
T T 1T 1T 1T 1T 1T 1T [T 1T 1T T 1 T T 11 2. Zahl mit 0
1 2 83 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2 beginnen
6 15
Subtrahieren ¥
mit Zahl, die subtrahiert
wird beginnen
11 l
/ \
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Multiplizieren

T
5 6 7 8

3 « 5 —> 3 mal Funferpackerl

35=15

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2
] ] [ ]
o1 2 3o 1 2 3lo1 2 3jo 1 23
A
4 + 3 —> 4 mal Dreierpackerl 4-+3=12
T L
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517 517

Multiplizieren groBer Zahlen

301 - 517

301 mal 517-Packerl

moglich, aber sehr unpraktisch flur gro3e Zahlen

\

301 mal

517 517




Multiplizieren

2020222 2202220222 =22222 22222222

\/ ~—— L — I
5 mal 7 mal 12 mal 5+7)
) / S+7
2 . 2 = 2

5 b Hochzahl/Exponent
neue Schreibweise: 22222 =2 A Basis

Vorteil: man muss nur die Hochzahlen addieren.

auch fur jede andere Basis moglich: 10«10 - 10

m+n T .
a*a*a*a*a*a*a*a =a zum Multiplizieren muss man nur die
m mal A mal Hochzahlen/Exponenten addierern
m
loga = m
2-4-8-16-32.... 10-100-1000-10000-1000000
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/7 8 9 1
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Trage auf dem Stab die regularen Zahlen auf - der Abstand ist aber der Exponent.
Kann so durch Addieren eigentlich multiplizieren.

Multiplizieren

—— 4 T
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2+ 4=28 Ablesen



1620 Gunthers Scale: Vorlaufer zu Rechenschieber
Edmund Gunter (1581-1626)

friher hat man das mit nur einem Holz gemacht und die 2. Zahl mit einem
Stechzirkel abgetragen

https://www.nzeldes.com/HOC/Gunter.htm






Multiplizieren J— - \4

1 ; 2 . 3 , 4 .5, 789(1)
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Ablesen nicht

3 3:5=7 mehr moglich
AN Durchschieben
1 ] ] . c 5 7 8 9 ) <
|||||||||||||||||||I|||||I|I|I|I|I|I|l|||||||l|l||||||||||| ||||||||||||||||||||||| | } auf die andere 1

1 | T 7 8 9 1
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T 3

Ablesen untere 45 (zwischen 1 und 2)
Skala

3 5=7
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Mehrwertsteuer

20% -> muss Preis mit Faktor 1,2 multiplizieren

3 4

| NN AN NEN

. 5.6 7 8 91

IR TNANA ANN M NN AN

1 5 2 5
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/ 8

9 1
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3¢ f

3,6 €

3€ 12=36¢€
30€- 1,2=36 €

Umkehren:

4

1 5 2 5 3 s 556 7 8 91 kann mit einer
S O S Y X ¥ v Einstellung alle
1 i ~ 3 |4 5.6 7 8 91 Preise
berechnen
| N ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| |||||||||||||||||I|||II|||||| ||||||| ||||||
AN stelle zuerst den
19 konstanten T T > €
"~ | Faktor ein 3,6 € 7
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Kreis Umfang U =2mr kann auch hier mit
einer Einstellung alle

Kreise berechnen
=3,141....
2
_——  —_ Weitergeschobene Zunge
1 ; 2 7 8
F=15m INnnnnnnn ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
’ /\
w . 2 . 3 7 8 91
L |||||||||||||||||||||||||||| ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| ||||||
3 /7 8 9
| L | i ||||| I ||||||||| |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| ||||||
A .
stelle zuerst den T T Endergebnis 945 -> 9,45 <
N Zwischenergebnis- und dann Weiterschieben
konstanten

rt ist auf den TTr

Faktor 1t ein Skalen vermerkt

Uberschlagsrechnung: 2 11 = 6
6°-15=9
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Multiplikation bei groBen Zahlen

3751 « 215 o
groBe Zahlen -> — T~
Probe notig : ] 7 8 9 1

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
1 i > . 3 7 8 9 1
| |1|||1|1|||||||||||||||||||||1|||1|||||||||||||1|||||||1|1||m||1|1|||||||||| 1] ||1|||

3751
811 810 000
Probe:
/ hier bereits

3751 + 215 = 4000 - 200 = 800 000 gewisse

Ungenauigkeit

IR,

vergro- verklei  Anzahl der Nullen
Bern  nern beachten
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3751¢ 215 | Division bei groBen Zahlen -> Probe nétig

3751
Bruch ——
215
3751
/ \
: - B 7 8 9 1
|||||||||||||||||||||||||||I|I|I|I|I|I|I|||||||||||||||||||I|I|II|IIII|||||||||I||||||||I|
Ergebnis174..
w : > . 3 . 4 .5.6 7 8 91
_ N N R AR AR R RA R A AR AATA R YA e RAA NURSY SRR IOCN CO A ENRA{ NYM AR
Ergebnis ~_
4 215

Ergebnis174.. —¥»|17,4

3751 4000 4 + 1900

Probe: | —— = =4+4=16~—_ 7

215 250 250
bei Division beide vergroBern sehr einfache Rechenoperationen
oder verkleinern verwenden -> kurzen
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Division

far die Multiplikation muss man die Hochzahlen addieren

m+n
dead*d*a*a*ad*a*a =a4a

m mal n mal

fur die Division muss man die Hochzahlen subtrahieren

@ a<d-d-4) m - n

(@ a-a+a+a)e (ara-a)= - a

m mal n mal ;('Z.X./d)
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Division 9:3=7

wie einen Bruch

anordnen

= =9:3

3
- : — )

7 8/9\1
||||| i | L ||||| L] |||I|I|||]A’I\||I||||||||||||||I|l||||||||||l||||||||||'||||||
Ablesen (T) | dividiert durch 3
7 8 9 1

||||| i | i ||||||||||||||IJ_|_!|||||III|||||||||II||II|IIII||||||||l|||||||||||

T\S/
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Division 6:9=7

wie einen Bruch

anordnen 5
9
Ablesen
nicht — 6 T
mdglich 1 5 2 . 3 . 4 .5 ,/6\ 7 8 91
T | | ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||m|| ||||||||||||| ||||||
7 A
00....
N\
(1) ] 2 . 38 ., 4 .,5_.6 7 8|9/
| |||||||||||||||||||||||||||I|I|I|||I|I|||||||||||||||||||||||||||||I|||I|||||||||| m
i —
o)
bel der anderen 1
X\ ablesen
%=6:9 Ergebnis: »66« — da 9 > 6 muss das Ergebnis < 1 sein. —»| 0,66
=6:9
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: [ ircleprofit.jpg
https://www.rechenwerkzeug.de/lightbox/circ
wagenrad
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https://www. rechnerlexikon.de/upload/S/S%RS—Gesch-B7-Bi|Ieter—BIitzrechner—A1 -J0ss.jpg
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https://www.yvoutube.com/watch?v=T8p-cWxbY6s



https://www.youtube.com/watch?v=T8p-cWxbY6s
https://www.youtube.com/watch?v=T8p-cWxbY6s
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https://www.youtube.com/watch?v=MEylppEOQTw
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https://www.youtube.com/watch?v=MEyIppEOQTw

Skala mehrere Meter lang und aufgewickelt

kann sie gegeneinander
verschieben (rotieren) wie
beim normalen
Rechenschieber

30 cm

Fuller’s calculator

https://www.pamono.at/fuller-39-s-calculator-oder-zylindrischer-rechenschieber




B 9 1

Cl 1
C 1

qurzel ziehen |

4

LR R T R R RN R T L L R R A L
2 3n 5 6 7 8

Skalen und Funktionen

aufpassen: Quadratskala geht bis 100

_—

10

9

9 1

3 T

—

16 20 30 50 100
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L O e O N R R U O (R R R R N A (R T A T R A R AR
9 8 7 6 4 3 2 1.5 1 e

1.5 [ 4 T ? 7 ? ? 1
tndex ~| treber b e e bttt e v tebe e e beeede e e |I|I|I|I|||I|I|||I| N T T T T e e

Liufer

2

T quadrieren

|

4 X
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3
x Skala —— kann dritte Wurzel ziehen

§ 10 64| 100 1000
K |I|I|l|I|I|l|I|I|I|I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII:I|I||I|I|I|I|I|I|I|I|I|I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|I=II|IIII|I|I||l|I|I|I|I|I|I|I|I|I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|I|I X3
1 2 3 4 5 6 7 891 2 3 4 5 617 891 2 3 4 5 6 7 8 91
,,,A,,,,?llll},l,l,ll,lj,l l,lIl,l,lll]l]l?,],l,l,l,l,ll,Ll?,HlllllJJ?J,lJJlllu?l 11 lfuuzuu?uu?m?, tlalelal I,I,lll_l,l,l,l,lll%,l,l 1 l,l,l,l,?lllllllll?lllll,ull?l,l 1,1?1,1,1171111?1111 mI},l,l,x,z,,,,
C 1 1.5 2 3mn 4 5 7 8 9 1 x
Index —| Corebecneboeenbenebeedoe ot et |||I|I|I|I|I|I|I|I|I|||I|I|I|I|[|I|I|I|I|||I|I|I|I|I||||I||||?||||I||||I|||||||||I||||I||||I||||I||||I~ Index
—_— —
8=2:2:2 —» /8 =2 64=d4-4:4—> /64 =2
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Winkelfunktionen

cos und sin immer < 1

0,258 0,5
. ]
........ 6----""TITIT[TI"IT[‘ITH]'ITI’I]l'l'l‘l'lTl‘l‘l'[TI'lTI'llll[m'I]IITI]'I‘I'I'TT]'ITl'l"l':"l’['l’[lTl"|T|"l'|T[l]1'|’ITI'|'I'|'l|’|’|‘|’|‘l’|’|"|'l‘]'l]l[l‘[‘l‘|l|’l’]l'lTlT[’I‘I’IT[I1Tl]'ITI'I’[IIl’l'|'ITn'|‘I'ITl]NI'r|'n‘ll[ml[""'x"'"'"'"'
1 1.5 2 1 3an 4 5 6 7 8 9 1
1 ]
S S!SI I |é|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| (ERRRRR II|IIII|IIII|IIIIrlIII|IIII|IIII|IIII|III;|0I prpepngt | t |||||||(||||||||||||||||||‘|‘|°| 1 ””Eilﬂlllllmélol I ”7|(;|"|9|0 sin
84.5 4 8 9 ;;8 70 50 40 30 20 0 cos

cos 75° sin 30°
1 sin a
a)
cos a
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Vortelle Nachtelle

keine Batterie notig ungenau

in verschiedenen GroBen moglich Stellenwerte (Zehnerpotenzen)

Reservegerat, wenn alle Rechner mussen selbst beachtet erden

ausfallen z.B fur Piloten zum manchmal Durchschieben nétig
Navigieren

man bekommt ein Gefuhl fur Zahlen

es gibt Rechenscheiben fur spezielle
Anwendungen, die man direkt
verwenden kann ohne mit Formel
rechnen zu mussen.

billiger als Rechner

vorgefertigte Skalen fur Umrech-
nungen

keine mechanischen Teile (z.B.
Zahnrader) auBBer der Zunge

27



28



Winkelfunktionen tangens

84.5 80 75 70 65 60 55 50 45 cot

T 5.5 6 7 8 9 10 15 20 25 30 35 40 45
Feveeboroeboroc boeonborne bbb ceee boreeboeonbeene bere]beeee boeee b beeee b b b bbb bbbt e bv e te e bebe e be e bbb b 1 | tan
D {lIII|IlII|IIlI|IIII|lII;|;III|IIII|IIII| |||||||||||||||||||||||||||||||.|||||||I|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||-= X

tan 10° =0,176
tan3->0-
cot 3 tan 3 -> e -0

tan 3

an a

tanB->0-

tan 45° =1 fur groBe Winkel ist der Rechen-
schieber nicht mehr geeignet
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